

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de M
APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)
și
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român
Sibiu
Str. Șaguna 8

<p>Abonamentul: Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei, — Pentru America 8 Dolari.</p>	<p>Articole și corespondențe se adresează Redacției Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.</p>	<p>Prețul inserțiilor un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.</p>	<p>Abonamentele și inserțiile se adresează Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45</p>
--	--	---	---

Timpuri de încercare

Războiul și amenințarea lui a cuprins ca un prelungit cutremur continentul european. Tot ce-a construit omul, tot ce-a format temelie de nădejde și de siguranță pentru el, inclusiv viața lui pe pământ, îi apar așa cum sunt în realitate: lucruri fragile, nesigure, jucării ușor de sfărâmat de vântul. care se cheamă război. Un Sf. Părinte spune undeva că Dumnezeu te lovește câteodată în ceea ce ți-e mai scump pe lume, în ceea ce forma cea mai mare mândrie și nădejde a ta, îți ia uneori și ultimul stâlp sau ultima podea de care te sprijineai, pentruca în felul acesta să vezi că nu-i îngăduit să-ți pui nădejde tare în altceva, decât în Dumnezeu. Numai când ai îndrăzneala să renunți dela orice sprijin, dela orice punte creată, iubirea și credința ta se îndreaptă nevămuț spre Dumnezeu. Numai atunci vezi că singur Dumnezeu îți poate fi cu adevărat mână tare și sprijinitor puternic.

Acesta e rostul încercărilor: să-ți arete fragilitatea și neputința lucrurilor pământești. Prin aceasta Dumnezeu îți deschide ochii, până îți mai poate fi aceasta de folos, să nu crezi prea mult în ajutorul lor. Ar fi cu adevărat trist să ne arate Dumnezeu neputința lucrurilor pământești deabia la judecata Sa. În milostivirea Sa ne arată deacuma aceste lucruri pământești — de multeori cu aparențe atât de durabile — în lumina în care ne vor apărea ele la socoteala din urmă.

Orice încercare aspră și cu deosebire războiul vine asupra omului ca un adevărat cutremur, atât prin faptul că surprinde într-o clipă cu hruit puternic lucruri socotite până atunci masive și trainice, cât și pentru că ne ametește prin rapiditatea cu care ne-a pus într'altă situație și încă într'una în care ni se pare că nu ne mai putem sprijini de nimic și ne cufundăm în neant.

Pentru cine n'are credință cutremurul ține cât durează și încercarea sau războiul. Celce crede își găsește însă repede un sprijin mai puternic, care nu mai poate fi surpat de nimic: pe Dumnezeu. Ba pentru cel ce și-a întărit credința prin silințele de mai înainte, nici prima lovitură a războiului nu vine ca un cutremur atât de înfricoșat.

Nu toate situațiile în care ne este dat să trăim pe pământ sunt aduse de Dumnezeu, sau numai de Dumnezeu. Dar înțelepciunea dumnezească a orânduit astfel condițiile vieții pământești, încât oricari și oricum ar fi ele, pot servi omului de mijloc prin care să cunoască pe Dumnezeu, să se apropie de El, să se pregătească pentru viața cea de dincolo. Serafim de Sarov, marele sfânt rus din veacul al 18-lea, compară viața pământească cu un timp în care se pot face neîncetat vânzări de bunuri din lumea aceasta și cumpărări de bunuri viitoare. E un timp care poate fi folosit pentru o înțeleaptă negustorie, pentru un schimb precavut neconținut.

Precum orice negustor isteț caută să schimbe mereu bunurile mai puțin sigure, mai greu de conservat, în bunuri mai trainice, așa va căuta omul înțelept să transforme fără încetare lucruri trecătoare din lumea aceasta în valuta fortisimă a bunurilor veșnice. Cu câte un obiect de mică importanță și trecător, cu câte o monedă de puțină valoare, date săracilor, cumpărăm bunuri spirituale de cari ne vom bucura în veci. Pe munca unor ani puțini, care poate nu e în stare prin sine să ridice o casă mai încăpătoare și care să dureze două sute de ani, ne cumpărăm lăcaș etern, înzestrat cu podoabe cum nu se găsesc pe lumea aceasta.

Cu lucruri mici și stricacioase, cu sforțări cari prin ele nu pot crea

un fir de păr, Dumnezeu a orânduit să putem dobândi conforturi și capitaluri nesfârșite, bunuri cari să ne facă cu adevărat și pe veci fericiți. Dumnezeu a binevoit să facă cu noi un târg, în care noi să dăm atât de puțin, iar El atât de mult. Un târg în care se manifestă cu prisosință grația și bunătatea lui Dumnezeu. El valorifică la un preț atât de mare, lucruri cari în sine sunt atât de neînsemnate. Viața noastră într'un trup atât de fragil, eforturile noastre atât de liliputanice privite de sus și după efectele lor naturale, anii noștri de viață atât de puțini, toate acestea sunt prețuite de Dumnezeu într'un mod atât de generos, încât sunt puse în cumpănă cu valorile absolute, dumnezeiești și veșnice.

Toate gândurile, faptele, intențiunile noastre bune, sunt în același timp atât de mici și totuși uriaș de mari. Sunt numai mici pentru necredinciosul care nu admite un Dumnezeu care să le amplifice și să le coteze cu valuta forte a cerului. Dar sunt mari, prin voia și orânduiala lui Dumnezeu, care le schimbă cu bunurile spirituale de-o valoare ce întrece tot ce-i pe lume.

În toate stuațiile în cari suntem așezați putem face această negustorie întemeiată pe mila și pe harul lui Dumnezeu. În timpurile bune putem da muncă și omenie pentru cele cerești, în timpurile grele mai putem da și răbdare și suferință și mai multă ajutorare a aproapei. Chiar în timpurile grele avem mai multe lucruri trecătoare și împrejurări mai favorabile cu cari ne putem câștiga comoră în cer. În astfel de timpuri vedem mai limpede că lucrurile lumii acesteia nu sunt un capital durabil, și deci e bine să ne grăbim a le schimba pentru capitalul ceresc. Vedem azi mai bine cât de șubrede, cât de trecătoare, cât de slabe și de fără valoare intrinsecă sunt aceste lucruri inclusiv viața noastră pământească. Deci vedem mai ușor că nu e bine să ne legăm de ele ca de bunurile

definitive, căci dacă vor pieri, cu ce vom rămânea?

Credința creștină în Dumnezeu ne descoperă o altă valoare a lor: aceea de marfă de schimb, de lucruri, cu cari putem cumpăra bunuri de valoare uriașe. Cu conținutul și cu fapta fiecărei clipe pământești ce ne-o dă Dumnezeu, să facem neîncetat cumpărare de bunuri ce nu trec. Valoarea mare de schimb și exclusiv de schimb a clipelor vieții noastre, să nu ne înșele cumva să credem că e bine să ținem deocamdată această marfă așteptând un timp, când o vom putea schimba și mai avantajos. Conținutul și posibilitățile noastre din orice clipă poartă în așa măsură caracterul exclusiv al unei marfe de schimb, că prețul ce se dă pe ea e cu atât mai mare cu cât se schimbă mai repede. Acest caracter se mai arată și în aceea că orice conținut și puțință a clipei dacă n'am schimbat-o la timp, am pierdut-o, ni s'a dus din mână.

Am avut adineauri ocazia să ajut un sărac și nu l-am ajutat cu gând ca mai am vreme, cine știe uaca voi mai avea posibilitățile în viitor și chiar de voi avea, o clipă dintre celelalte am pierdut-o, capitalul meu în cer va fi mai mic.

Să nu ne speriem că trecem prin vremuri grele și să nu așteptăm încordați, nefăcând nimic, timpuri mai bune pentru activitatea noastră. Timpul acesta și numai acesta e al nostru. De va trece, dintr'al nostru va trece, din capitalul pământesc ce ne este pus la dispoziție pentru a-l preschimba în capital ceresc. Să folosim, adevărat să cheltuim cu lăcomie, cu scumpătate fiecare clipă. Să socotim că acesta ne este timpul cel mai scump.

Să ne rugăm fiecare să vie timpuri mai bune pentru oameni. Dar pentru mine să socotesc că acesta e timpul cel mai bun, clipele cele mai bogate în posibilități.

D. STĂNILOAE

FOIȘOARA

Arta religioasă în satele Arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu. Bisericile de lemn și conținutul lor*

Între 1—20 Septembrie am cercetat bisericile de lemn din protopopiatele Dobro, Geoagiu, Hunedoara, Orăștie și Jiu, în total 60. Împrejurările de călătorie erau mai grele decât în nordul județului. Cu mașina numai în puține locuri s'a putut

* Publicăm un extras, din Referatul către I. P. S. Sa Mitropolit NICOLAE, al dlui profesor Dr. C. Petran din Cluj, asupra inventarierii obiectelor de cult și a bisericilor vechi din județul Hunedoara, din călătoria de studiu, întreprinsă în vara acestui an.

Referatul cuprinde informații prețioase asupra unor comori naționale neglijate și cari se distrug prin ignoranță și lipsă de pietate.

Preoții noștri sânt invitați să citească cu atențiune acest referat. — RED.

călători, mai mult am parcurs cu căruța țărănească, călare și pe jos, pe drumuri neînchipuit de rele și uneori periculoase. De două ori am sburat din căruță, în ziua penultimă mi-s'a întâmplat un accident la picior. De trei ori am ajuns după 2 noaptea cu căruța la locul unde eram găzduit, după un drum de 7—8 ore. Odată a trebuit să fac un drum de 30 km pe jos noaptea.

Cu toate aceste neajunsuri mi-am îndeplinit cu plăcere misiunea astfel, că am terminat cu vizitarea tuturor bisericilor de lemn din județ. Mi-am luat notele necesare despre starea, vechimea și valoare în istoria artei a fiecăreia, am inventariat conținutul bisericilor (ceea ce era demn de relevat) cu scopul de a se ține în evidență și a apăra aceste obiecte de cult de dispariție ori alterare. S'au făcut vreo 170 fotografii. Deși teritoriul parcurs în vara aceasta este considerabil mai mare decât cel din anul trecut, numărul bisericilor de lemn este mai mic: 60 față cu 80. Și din punct de vedere al istoriei artei cele din

nordul județului sunt mai importante, dela Mureș spre sud lipsesc arcadele, ușile sculptate sunt foarte rare, asemenea chivoturile cu grijă lucrate. Totuși observăm și anume particularități: d. ex. streșina nu se reazimă pe fluturi, ci simplu, pereții uneori sunt sprijiniți de bărne verticale, (d. ex. Almășel, Groși), tinda este uneori formată din scânduri verticale așezate (de ex. Ferigi, la Muncelul mic) față de vest e acoperită cu șindrilă; în locul stejarului ca material de construcție în sud găsim frasin și brad, ori fag, uneori alternate. Alături de biserică găsim un dreptunghi format din bărne, cari servesc ca bancă. Față cu nordul județului crucile de drum și de lângă biserică (rugile) sunt aici foarte numeroase și uimitor de decorate, în protopopiatul Hunedoarei mai ales în unele comune (de ex. Poenița-Voinii, Ghelar) în curtea aproape fiecărei case se găsește câte-o rugă artistic lucrată. Portul femeiesc este asemenea mai bogat, arhaic și interesant decât în nord.

Un număr mare de biserici de lemn azi nu mai prezintă interes din cauza restaurării rele făcute în anii trecuți, acoperindu-le cu țigla și tinichea, tencuind exteriorul și interiorul: inovații cari sunt contra tradiției și contra caracterului lemnului. Forma veche a turnului: cu arcade, coif înalt, scânduri cioplite din jos de arcade, în exemplarele mai noi s'a abandonat în favorul unor soluții primitive, la cele vechi restaurarea turnului a stricat totul. La restaurarea ori ridicarea turnurilor va trebui în viitor să se aibă în vedere forma veche cu galerie de arcade, coif înalt și scânduri cioplite de ex. Bunești, Băcăinți, Găunoasa. Un fapt surprinzător este, că la unele biserici inscripțiile și ușa artistic cioplită au fost acoperite cu tencuială ori var, ori au fost tăiate fără milă cu scop de a mări ușa. Am liberat un număr de inscripții și decoruri sculpturale de tencuială (de ex. la Porcurea, Bulbuc), este de dorit ca asemenea acoperiri să înceteze în viitor, este dăunător pen-

